

то на методологията и класификацията на трудовите злополуки имат експертите от НСИ. За периода 1993-2000 г. броят на трудовите злополуки е намалял три пъти (от 20.1 хил. на 6.8 хил.), а средният брой злополуки на 1000 наети лица по трудово правоотношение спада от 12.4 на 3.6. Това е обяснимо с тенденция на спад в общото ниво на заетостта (по данни от НП броят на заетите е намалял със 7.5% през 2000 спрямо 1993 г.), както и с приватизацията и ликвидацията на голяма част от бившите държавни предприятия в едни от най-рисковите икономически дейности - добивната и преработващата промишленост.

Пазарът на труда се променя под влиянието на процеса на глобализация, технологичните промени и индустриалното реструктуриране на икономиката; в източноевропейските страни преходът от централно планирана към пазарна икономика и приватизацията на бившите държавни предприятия причиняват съществени изменения. С оглед на това е необходимо да се постигне баланс между гъвкавостта на бизнеса и сигурността на работното място. Ето защо подобряването на качеството на заетостта е еднакво важно наред с увеличаването на броя на работните места за преодоляване на социалната изолация.

Развитието на нов тип организация на труда изисква предприемането на съвкупност от действия, които са заложиени в основните принципи на политиката по заетостта и цялостната икономическа политика на страните от Европейския съюз и страните - кандидатки за членство, сред които е и България. За постигането на тези цели е необходимо произвеждането на надеждни, навременни и съпоставими по отношение на използваните методологии, дефиниции и класификации статистически данни за измеренията на качеството на заетостта.

От представените концепции за съдържанието и измерването на качеството на заетостта може да се направи извод, че това е област, която ще продължава да търпи развитие поради съществуващите различия в законодателните системи, степента на икономическо развитие и националните особености на отделните страни.

Приета за печат на 19.09.2002 г.

ЦИТИРАНА ЛИТЕРАТУРА:

Продължаващо професионално обучение в предприятията (2002). НСИ.
Социални тенденции (2002). НСИ.

Alexandrova, T. (2002). Quality of Employment measured by statistical methods, Joint UNECE-Eurostat-ILO Seminar on Measurement of the Quality of Employment, Geneva: <http://www.unecce.org/stats/documents/ces/sem.48/13.e.pdf>.